

ОНИ КОВАЛИ НАШУ ПОБЕДУ

Эммануил ИОФФЕ

Двадцать один год назад – в 1985 году – в Минске вышел в свет третий, завершающий том фундаментального исследования “Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны”. Седьмая глава этого издания – “Интернациональный характер партизанского движения” – содержала в себе параграф под названием “Дружба советских народов – важный фактор глубины и размаха партизанского движения”. В нем были такие строки: “Партизанское движение в нашей республике, как и на всей оккупированной территории страны, носило всенародный, интернациональный характер. В дружной братской семье партизан наряду с белорусами (71,1 процента) мужественно сражались с врагом русские и украинцы, грузины и армяне, казахи и узбеки, башкиры и удмурты, литовцы и латыши, представители более чем 70 наций и народностей нашей страны... В историю партизанского движения в Белоруссии навсегда вошли такие видные руководители всенародной борьбы, как сыны русского народа М. П. Константинов, А. Ф. Данукалов, В. И. Ничипорович..., украинцы В. Т. Воронянский, Н. И. Коваленко, Г. А. Кирпич..., грузины И. Г. Шубитидзе, В. М. Талаквалдзе, армяне С. Х. Арзуманян, Х. А. Матевосян; казахи Х. Исмагулов, М. Иемудов..., узбеки Г. Ташниязов, М. Топвалдыев; латыши В. И. Тубелис, И. И. Юкша, литовцы Я. Витол, С. Ваупшасов, эстонец А. Циббо; осетин Л. Джиоев, мариец Р. Охотин, и многие другие”. Любой объективный историк партизанского движения в Белоруссии 1941-1944 годов мог бы заметить, что в этом списке не хватает имен евреев: командира Бельничской военно-оперативной группы Д. И. Федотова, командиров партизанских бригад Н. М. Никитина, И. Л. Фогеля. Но в приведенном издании нет вообще упоминания о евреях-партизанах и еврейских партизанских отрядах на территории Белоруссии. И хотя книга была подписана в печать в марте 1985 года, ясно, что она готовилась несколько лет и носила на себе отпечаток политики государственного антисемитизма, который проводился в СССР.

До сих пор тема участия евреев в партизанском движении не нашла отражения ни в официальных энциклопедиях, ни в школьных и вузовских учебниках, ни в сборниках документов и материалов, изданных в последние годы. Правда, определенные условия для воссоздания правды о евреях-партизанах были созданы в Республике Беларусь в начале 1990-х годов. Эта тема нашла освещение в исследованиях А. Лейзерова, Э. Иоффе, Е. Розенבלата, И. Еленской, Л. Смиловицкого, Р. Черноглазовой и других историков. В 1998 году в Киеве вышла книга С. Елисаветского “Полвека забвения. Евреи в движении Сопротивления и партизанской борьбе в Украине (1941–1944)”, в которой приведены поименные списки украинских евреев-партизан (около 2000 человек).



Наконец, такая книга появилась у нас, в Беларуси. Совсем недавно, в самом конце 2005 года в минском издательстве “Асобны Дах” вышла книга “Встали мы плечом к плечу. Евреи в партизанском движении Белоруссии. 1941-1944”. Ее составитель

– директор Музея истории и культуры евреев Беларуси, председатель республиканского фонда “Холокост”, кандидат исторических наук И. П. Герасимова. Отрадно, что достоянием читателей стало первое в отечественной историографии специальное издание, посвященное исключительно евреям-партизанам Беларуси. Это результат колоссального многолетнего труда работников Музея и его добровольных помощников под руководством И. П. Герасимовой.

Во-первых, главная ценность данного издания в том, что в нем впервые за 60 лет, прошедших после войны, представлены данные о более чем о 8500 евреях, воевавших в партизанских отрядах и бригадах на территории Белоруссии. Во-вторых, в книге помещены уникальные документы и материалы из Национального архива Республики Беларусь, Музея истории и культуры евреев Беларуси, раскрывающие неизвестные и малоизвестные страницы боевой деятельности евреев-партизан Белоруссии, их мужество и героизм в борьбе против нацизма. В-третьих, исключительную ценность имеют около 150 фотографий белорусских евреев-партизан, многие из которых публикуются впервые. В-четвертых, заслуживает внимания и представляет большой интерес предисловие книги под названием “Евреи в партизанском движении Белоруссии. 1941-1944 гг.”, авторами которого являются И. Герасимова и

директор Национального архива Республики Беларусь, кандидат исторических наук В. Селеменев. В-пятых, одним из несомненных достоинств рецензируемой книги является составление таблиц, которые показывают количество евреев-партизан по возрасту, численность евреев-партизан в партизанских бригадах Белоруссии, численность евреев в отдельных партизанских бригадах. Очень важно, что составитель акцентирует внимание читателя не только на количество евреев-партизан, но и на процент евреев к общему числу партизан. В-шестых, отдельные разделы книги посвящены евреям, погибшим и пропавшим без вести в партизанских отрядах в 1941-1944 годах, и евреям – руководителям партизанских формирований. Составитель книги И. Герасимова провела продуманную классификацию архивных документов и материалов. Она сгруппировала их по следующим разделам: 1. Отношение к евреям в партизанских отрядах. 2. Еврейские партизанские отряды. 3. Евреи в партизанских отрядах. 4. Из воспоминаний евреев-партизан.



Жаль, что в книге не помещены материалы карты “Участие евреев в партизанском движении Белоруссии”, находящейся в экспозиции Музея истории и культуры евреев Беларуси. Это, несомненно, способствовало бы еще более полному отражению исследуемой темы.

Данное издание – это восстановление памяти о тысячах евреях-партизанах Белоруссии, которые вместе с партизанами-белорусами и представителями других национальностей совместно ковали нашу Великую Победу над нацизмом.

Из предисловия к книге мы понимаем, что списки составлялись только по материалам Национального архива Республики Беларусь, но данные о партизанах содержатся и в других архивах, например, в фондах Центрального архива КГБ и МВД Республики Беларусь, областных

архивов, в книгах “Память. Историко-документальных хрониках городов и районов Беларуси”. Тогда полнее станут и списки погибших евреев-партизан и командиров. В списке под названием “Евреи-руководители партизанских формирований” отсутствуют командир 425-го партизанского полка, а затем командир Бельничской военно-оперативной группы Давид Ильич Федотов, командир специального партизанского отряда “Новаторы” Владимир Михайлович Литвинский, не говоря уже о первом заместителе начальника Белорусского штаба партизанского движения Г. Б. Эйдинове. Фамилия комиссара 123-й Октябрьской им. 25-летия БССР партизанской бригады Батищев Самуил Ильич, а не Бабищев Самуил Ильич, как указано на 151-й странице.

Эти замечания не снижают научной ценности и важности книги “Встали мы плечом к плечу...”, которая представляет существенный вклад в историческую науку в целом, в источниковедение партизанского движения в Белоруссии в частности и в то же время является своеобразным памятником неизвестным героям войны. Выход этого издания – мощный толчок к дальнейшей работе над темой. Ведь остается неисследованным количество евреев в составе диверсионно-разведывательных партизанских отрядах по линии Наркомата государственной безопасности БССР, Наркоматов внутренних дел СССР и БССР, Главного разведывательного управления Генерального штаба Красной Армии, а также литовских евреев-партизан на территории Беларуси.

Создано ценное, нужное и интересное издание, содержание которого должно войти в энциклопедии и школьные учебники.

Это нужно не мертвым, это нужно живым.

Эммануил ИОФФЕ,
профессор БГПУ им. М.Танка, доктор исторических наук, академик
и член президиума Международной академии изучения национальных
меньшинств